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Постановка проблеми. Однією з гострих про-
блем становлення і розвитку як великого, так і мало-
го та середнього підприємництва (далі – МСП) є 
забезпечення його ефективними установами  та ор-
ганізаціями, які надають різноманітні послуги і до-
помогу суб’єктам підприємництва, тобто розвиток 
відповідної інфраструктури. Актуальним є аналіз 
стану і визначення шляхів подальшого розвитку інф-
раструктури окремих галузей економіки України в 
аспекті визначення змісту, сутності підстав держав-
ної підтримки суб’єктів господарювання в Україні.

Метою статті є аналіз розвитку сучасної інфра-
структури з позицій розвитку економіки та задово-
лення інтересів суб’єктів підприємництва, виявлення 
колізій у законодавчій базі в окремих галузях сфери 
матеріального виробництва та визначення можливос-
тей подальшого розвитку державної інфраструктури  
та інфраструктури підтримки суб’єктів господарю-
вання в окремих галузях економіки.

Аналіз останніх досліджень. Розвиток інфра-
структури окремих галузей економіки є предметом 
дослідження багатьох науковців у сфері права та 
економіки, таких як М. Воронов [1], З. Варналій [2], 
Л. Воротін [3], М. Пивоваров [4], В. Ляшенко [5], 
І. Труш [6], Г. Колесник [7], М. Казим, І. Матюшко 
[8], С. Реверчук [9] та ін. Крім того, у сфері трансфе-
ру технологій дане питання досліджувалося у працях 
Є. А. Новікова [10], у сфері функціонування наукових 
парків – С. В. Глібком [11] у сфері Grid-технологій – 
А. В. Стріжковою [12]. Однак сьогодні залишається 
недостатньо вивченою проблема ефективності інф-
раструктури малого бізнесу України, що вимагає 
подальших наукових досліджень.

Виклад основного матеріалу. Дієвим інструмен-
том сприяння ефективному розвитку суб’єктів гос-

подарювання є створення сприятливого середовища 
за рахунок формування інфраструктури їх підтрим-
ки – організаційна єдність суб’єктів господарювання 
органів та їх компетенцій, завдяки якій формується 
конкретне організаційно-економічне середовище для 
сприяння підприємницькій діяльності великих під-
приємств та швидкій адаптації суб’єктів малого під-
приємництва до ринкових умов.

У зв’язку у цим постає питання побудови сталих 
господарсько-фінансово-правових зв’язків між окре-
мими учасниками відповідних галузевих інфраструк-
тур та бюджетами всіх рівнів.

Незважаючи на досить широку різноманітність 
та значні кількісні показники, існуюча в Україні 
мережа інфраструктури через законодавчу неврегу-
льованість питань щодо визначення, класифікації та 
порядку створення об’єктів інфраструктури, відсут-
ність належної фінансової підтримки та відповідної 
матеріально-технічної бази перетворюється на ме-
режу звичайних комерційних структур, що надають 
послуги на платній основі, або ж тривало перебува-
ють в ранній стадії становлення, діють в позадер-
жавних інтересах попри значення для економіки 
України.

Закон України «Про державну допомогу суб’єк
там господарювання» [13] (далі – Закон України «Про 
державну допомогу») як один з основних норматив-
но-правових актів у сфері державної підтримки під-
приємництва, який не оперує змістом поняття інфра-
структури, не містить визначення інфраструктури, а 
лише зазначає, що дія цього Закону не поширюється 
на підтримку: господарської діяльності, пов’язаної з 
інвестуванням в об’єкти інфраструктури із застосу-
ванням процедур державних закупівель, вносить 
суперечливе регулювання в законодавство.
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Крім того, залишається не вирішеним питання 
чи має Антимонопольний комітет України повнова-
ження щодо тлумачення та трактування понять і тер-
мінів, які визначенні в Законах України, у тому числі 
суб’єктне наповнення будь-якої інфраструктури. 
Дане питання постає оскільки 28 лютого 2018 р. за-
значений вище орган надав Роз’яснення з питань 
застосування законодавства у сфері державної допо-
моги [14], де визначив, що саме відноситься до 
об’єктів інфраструктури та пояснив застосування 
пункту 2 частини другої статті 3 Закону України «Про 
державну допомогу». 

Оскільки Закон «Про державну допомогу» по-
ширюється на будь-яку підтримку суб’єктом госпо-
дарювання, розглянемо ці відносини у найбільш 
значущих галузях сфери матеріального виробництва 
економіки України.

Проблема розвитку інфраструктури, на сьогод-
нішній день, не вирішується навіть у стратегічному 
плануванні.  Так при аналізі Проекту Розпорядження 
Кабінету Міністрів України «Про схвалення Страте-
гії розвитку високотехнологічних галузей до 
2025 року» [15], а також Проект розпорядження Ка-
бінету Міністрів України «Про схвалення Стратегії 
розвитку промислового комплексу України на період 
до 2025 року» [16], встановлено взагалі відсутність 
бачення завдань щодо формування інфраструктури 
сфери матеріального виробництва.

У Стратегії розвитку високотехнологічних галу-
зей до 2025 року зазначається, що одним із факторів 
розвитку високотехнологічних галузей є розвиток 
ІКТ інфраструктури. Але поруч з позитивними ас-
пектами розвитку ІКТ відмічено, що впровадження 
сучасних технологій зв’язку відбувається із суттєвим 
запізненням, в Україні присутнє явище цифрового 
розриву, відсутня консолідована державна стратегія 
розвитку ІКТ та забезпечення рівних, недискриміна-
ційних та конкурентних умов. Все це спричинює 
уповільнений темп обміну інформацією, знаннями, 
досвідом і технологіями. 

Хоча Стратегія розглядає розвиток промисловос-
ті як сукупності підприємств добувної та переробної 
галузей з інфраструктурних суб’єктів в ній звернено 
увагу тільки на проблеми індустріальних парків, 
вільних економічних зон та перелічені окремі 
суб’єкти інноваційної інфраструктури, частина яких 
не визначена як вид суб’єкта господарської діяльнос-
ті: бізнес-інкубатори, технопарки, технополіси, стра-
тегічні альянси, промислові парки. Хоча відмічаєть-
ся, що в окремих галузях, таких як суднобудівна, 
літакобудівна, автомобілебудівна, хімічна та інших, 
існують окремі секторальної [16, с. 8], а значить 
інфраструктурної підтримки, але інфраструктура 

відображена в нормативно-правових актах тільки 
відносно як об’єкти, а не суб’єкти відносно портової, 
залізничної та критичної інфраструктур.

Стратегія розвитку промислового комплексу 
України на період до 2025 року зазначає, що покра-
щенню інфраструктури сприятиме розвиток тран-
спортно-логістичної, інженерної, інформаційної, 
енергетичної та інших напрямків розвитку інфра-
структури задля потреб промисловості є вкрай важ-
ливим напрямом дій держави в контексті сприяння 
якісному та кількісному зростанню промислового 
виробництва [16].

Також у Стратегії розвитку високотехнологічних 
галузей до 2025 хоча і зазначено, що напрямком роз-
витку високих технологій є наявна багатогалузева 
промислова інфраструктура, але у змісті Стратегії не 
ставиться за мету розвиток всього комплексу інфра-
структури високотехнологічних галузей, а робиться 
акцент  лише на розвитку транзитної інфраструктури.

Також необхідно врахувати, що оновлена Стра-
тегія промислової політики Євросоюзу 2017/479 
розглядає промисловість як наріжний камінь еконо-
мічного процвітання та, як наслідок, ставить завдан-
ня щодо підтримки і зміцнення промислового лідер-
ства Європи, в епоху глобалізації, викликів щодо 
стійкості розвитку та стрімких технологічних змін 
[16].

Але наявні і позитивні аспекти, так у Стратегії 
розвитку високотехнологічних галузей до 2025 зазна-
чається про розробку та імплементацію моделі офісів 
технологічного трансферу у наукових та навчальних 
закладах на основі кращих світових практик, що по-
зитивно вплине на розвиток інфраструктури [15]. 

Також у Стратегії розвитку промислового комп-
лексу України на період до 2025 року міститься по-
ложення про спільне використання інфраструктурних 
об’єктів для розвитку промисловості регіонів, а та-
кож положення про зміцнення інституційної спро-
можності відповідних органів та забезпечення їхньо-
го представництва в європейських та міжнародних 
організаціях, необхідного для реформування системи 
технічного регулювання. Але нічого не зазначено про 
механізм реалізації даних положень, що значно 
ускладнює розвиток інфраструктури. 

Розглянемо національне законодавство України, 
яке регулює питання інфраструктури суб’єктів гос-
подарювання в аграрній сфері.

У першу чергу, необхідно дослідити положення 
Закону України «Про оптові ринки сільськогосподар-
ської продукції» від 25 червня 2009 року № 1561. Так, 
відповідно до ст. 1 цього Закону інфраструктура 
оптового ринку сільськогосподарської продукції ви-
значається як система обслуговуючих структур, спо-
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руд, будівель, систем, мереж, ліній, служб, склад-
ських приміщень, сховищ, залів, площадок, павіль-
йонів, обладнання, транспорту, під’їзних та внутріш-
ніх шляхів, засобів зв’язку, що включені до проекту 
(бізнес-плану) організації діяльності юридичної 
особи у статусі оптового ринку сільськогосподар-
ської продукції. Можливо зробити висновок, що при 
доволі високому ступені деталізації змісту інфра-
структури, при наданні визначення інфраструктури 
необхідно акцентувати увагу на її суб’єктах, а не на 
об’єктах. Натомість, суб’єкти інфраструктури мають 
у власності певні об’єкти або майнові права, які ви-
користовуються ними під час здійснення господар-
ської діяльності.

В якості наступного кроку варто проаналізувати 
окремі положення Закону України «Про державну 
підтримку сільського господарства України» від 
24.06.2004 № 1877. Власне термін інфраструктура у 
цьому нормативно-правовому акті не міститься. Крім 
того, відсутнє згадування суб’єктів інфраструктури. 
Натомість інфраструктура аграрного рингу частко-
вого врегульована у Стратегії розвитку аграрного 
сектору економіки на період до 2020 року, затвердже-
ної Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
17 жовтня 2013 р. № 806-р [17]. Так, зокрема, недо-
сконалість інфраструктури аграрного ринку, яка 
спричинює втрати сільськогосподарської продукції 
визначена одною з основних проблем у аграрному 
секторі, а її створення є пріоритетним напрямом до-
сягнення стратегічних цілей.  Відповідно до даної 
Стратегії планується здійснення регулювання шля-
хом формування дієвої інфраструктури аграрного 
ринку і забезпечення розширеного доступу сільсько-
господарських товаровиробників до організованих 
каналів збуту вітчизняної сільськогосподарської про-
дукції, зокрема до мережі складських та елеваторних 
потужностей, а також розширення можливостей осо-
бистих селянських та середніх господарств на орга-
нізованому аграрному ринку. Однак, необхідно звер-
нути увагу на те, що даний нормативно-правовий акт 
не містить визначення та  переліку структурних еле-
ментів інфраструктури аграрного ринку, що в свою 
чергу буде здійснювати негативний вплив на плану-
вання та здійснення практичних заходів щодо спри-
яння діяльності аграрного сектору.

На нашу думку, до суб’єктів аграрної інфраструк-
тури, серед інших, можна віднести Аграрну біржу, 
ПАТ «Аграрний фонд» та Український державний 
фонд підтримки фермерських господарств.

Отже, проаналізувавши Проект розпорядження 
Кабінету Міністрів України «Про схвалення Страте-
гії розвитку високотехнологічних галузей до 
2025 року», а також Проект розпорядження Кабінету 

Міністрів України «Про схвалення Стратегії розвитку 
промислового комплексу України на період до 
2025 року», Стратегію розвитку аграрного сектору 
економіки на період до 2020 року можна стверджу-
вати, що інфраструктура в цих виробничих галузях 
потребує визначення в нормативно-правових актах, 
насамперед законах, суттєвих змін та реформування, 
оскільки сучасний її стан не передбачає дієвих про-
цедур реалізації та розвитку як суб’єктів, так 
і об’єктів інфраструктури.

Аналіз національного законодавства дає можли-
вість зробити висновок щодо відсутності єдиного 
підходу до офіційного розуміння інноваційної інф-
раструктури та інфраструктури підтримки малих та 
середніх підприємств (далі – підтримка МСП). Так, 
у Законі України «Про інноваційну діяльність» від 
04.07.2002 р., проекті Закону України «Про підтрим-
ку та розвиток інноваційної діяльності», проекті 
Закону України «Про розвиток та державну підтрим-
ку малого та середнього підприємництва в Україні» 
реєстраційний № 1256 від 04.12.2014 закріплено 
розуміння інноваційної інфраструктури як сукупнос-
ті суб’єктів інфраструктури, а Закон України «Про 
розвиток та державну підтримку малого та середньо-
го підприємництва в Україні» містить об’єктний 
підхід до інфраструктури. Таким чином, потребує 
подальшої уніфікації положення нормативно-право-
вих актів в аспекті формування єдиного підходу до 
розуміння суб’єктно-об’єктної інфраструктури.

Натомість, на практиці, Міністерством економіч-
ного розвитку та торгівлі України надано наступне 
розуміння складу інфраструктури підтримки МСП: 
бізнес-центри; бізнес-інкубатори; технопарки\інду-
стріальні парк; лізингові центри; фонди підтримки  
підприємництва; інвестиційні фонди і компанії; ін-
формаційно-консультативні установи; громадські 
об’єднання підприємців; координаційні ради [18].

Крім того, увагу привертають окремі положення 
Рекомендацій для зміцнення ролі інноваційних МСП 
в країнах СНД  Всесвітньої організації інтелектуаль-
ної власності щодо розуміння інфраструктури МСП. 
Так, під складовими елементами інфраструктури 
підтримки МСП розуміються: наукові та технологіч-
ні парки, бізнес-інкубатори, інноваційно-технологіч-
ні центри, центри трансферу технологій, а також ін-
формаційна інфраструктура. Інфраструктура іннова-
ційної діяльності та підтримка МСП розуміється як 
система всіх установ, що здійснюють організаційне, 
освітнє, консалтингове, інформаційне, матеріально-
технічне, фінансове та інше забезпечення функціону-
вання інноваційно-орієнтованих підприємств [19].

Висновки. Отже, підсумовуючи вище викладене, 
слід зазначити, що питання розвитку інфраструктури 
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в окремих галузях економіки є досить важливим, 
оскільки відсутність понятійного апарату та механіз-
мів реалізації у сфері інфраструктури, в першу чергу 
впливає на неможливість забезпечення належного 
ступеня фінансування з боку держави. Саме тому 
діючі суб’єкти інфраструктури не задовольняють 
потреб сучасного суспільства та суб’єктів господа-
рювання й не можуть повною мірою реалізувати 
функції для яких вони були створенні. В Україні вже 
створено певну кількість організацій інфраструктур-
ної підтримки. Але їх кількісні показники та нерівно-
мірність розташування по території України не за-
вжди свідчать про ефективність впливу на вирішен-
ня соціально - економічних проблем в регіонах та 

подальші темпи розвитку підприємництва, у тому 
числі МСП.

Але наявність цих об’єктів інфраструктури ще 
не гарантує суб’єктам господарювання отримання 
державної допомоги, оскільки самі державні органи 
не розуміють, що саме входить до поняття інфра-
структури, як його можна реалізувати та які суб’єкти 
потребують допомоги.

Тому завданнями для законодавчого врегулюван-
ня категорії інфраструктури, її суб’єктного складу 
певних галузей та напрямів є внесення до відповід-
них галузевих законів поняття галузевих або інших 
видів інфраструктур, а також їх змісту.
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Статья посвящена анализу состояния и определения путей дальнейшего развития инфраструктуры отдельных 
отраслей экономики Украины в аспекте определения содержания, сущности оснований государственной поддерж-
ки субъектов хозяйствования в Украине.
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THE MATTER OF DEFINING THE INFRASTRUCTURE OF PARTICULAR BRANCHES 
IN MATERIAL PRODUCTION SECTOR: THE LEGAL ASPECT   

Problem setting. A particularly actual issue is to analyse the current state and determine the ways to further 
development of infrastructure of Ukrainian certain economic sectors in the aspect of defining the content and the essence 
of the state support to economic entities in Ukraine.

Analysis of recent researchers and publications. The development of the infrastructure of certain economic sectors 
is the subject matter of research undertaken by numerous scientists in the field of law and economics. However, nowadays 
the issue of infrastructure efficiency of small business in Ukraine is studied insufficiently and requires further investigations.

Target of research is the analysis of modern infrastructure development from the perspectives of economic 
development and satisfying the interests of business entities; the identification of conflicts in the legal framework in 
particular branches of material production sector and the determination of opportunities for further development in the 
sphere of state infrastructure and support infrastructure for economic entities in certain sectors of the economy.

Article’s main body. A powerful tool to promote an efficient development of business entities is the creation of the 
enabling environment by forming their support infrastructure - the organizational unity of economic entities and their 
competencies, through which a specific organizational and economic environment is formed in order to promote the 
entrepreneurial activity of large enterprises and to facilitate the adaptation of small business entities to market conditions.

The Law of Ukraine “On Government Aid for Business Entities” establishes one of the main regulatory legal act in 
the sphere of entrepreneurship state support, but this legal act does not operate the meaning of the term “infrastructure”, 
it does not contain a definition for the term “infrastructure”, it only stipulates that this Law of Ukraine cannot be applied 
to support: economic activity related to infrastructure investment with the use of public procurement procedures, as a 
result, this regulatory legal act introduces a controversial regulation into legislation.

Infrastructure in these manufacturing industries needs to be defined in the regulatory legal act, as an initial matter, in 
laws; it also needs significant changes and reforms, since its current state does not provide for effective procedures of 
implementation and development of both infrastructure entities and infrastructure facilities.

Conclusions and prospects for the development. Thus, to sum up the foregoing, it should be noted that the issue of 
infrastructure development in certain sectors of the economy is rather important since the lack of a conceptual framework and 
implementation mechanisms in the field of infrastructure, in particular, resulting in the inability to ensure adequate state funding.

Keywords: infrastructure, state support, economic entities, agricultural sphere, industry.
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